

PROCES VERBAL

Încheiat azi, 21.02.2024 cu ocazia desfășurării ședinței extraordinare a Consiliului local al comunei Sângeorgiu de Mureș, atât în format fizic cât și în sistem de videoconferință, on – line. Ordinea de zi a fost stabilită prin Dispoziția primarului comunei Sângeorgiu de Mureș, nr. 100 din 16.02.2024

Sunt prezenți următorii consilieri: Fazakas Csaba, Fărcaș Zaharie, Kuzstos Arpad, Mureșan Kilyen Emma, Nagy Krisztian, Opriș Mariana, Osvath Maria, Szanto Arpad, Szekely Imola, Tătar Gheorghe. În sistem videoconferință, on – line sunt prezenți: Horvath Arpad, Szekely Albert, Szekely Lorand-Laszlo, Szekely Peter, Vajda Iuliu. Lipsesc: Dicu Ioan, Babă Valer-Irimie. La ședință mai participă dl. Sofalvi Sandor Szabolcs, primar, dl. Moldovan Mircea, secretar general, d-na. Todoran Ramona Daciana, consilier.

D-na Opriș Mariana, președintele de ședință dă cuvântul d-lui. Mircea Moldovan care prezintă procesul – verbal al ședinței anterioare.

Se solicită discuții pe marginea materialului prezentat, nu sunt, se supune aprobării Procesul – verbal al ședinței anterioare, prin apel nominal, toată lumea este „pentru” și se dă citire ordinii de zi:

ORDINE DE ZI:

1.- PROIECT DE HOTARARE Privind aprobarea bugetului de venituri si cheltuieli al comunei Sângeorgiu de Mures pe anul 2024

Prezintă: Todoran Ramona-Daciana - inspector

Se supune la vot ordinea de zi, prin apel nominal, toată lumea este “pentru”.

Se supune la vot ordinea de zi, prin apel nominal, toată lumea este „pentru” și în continuare d-na. Todoran Ramona-Daciana prezintă punctul 1 al ordinii de zi, **PROIECT DE HOTARARE** Privind aprobarea bugetului de venituri si cheltuieli al comunei Sângeorgiu de Mures pe anul 2024.

Se solicită discuții:

Sofalvi Szabolcs – în primul rând vă mulțumesc că participați la această ședință. Adevărul e că încă ieri s-au primit anumite cote, mai degrabă s-au tăiat. Probabil ați auzit că s-a adoptat o ordonanță de urgență prin care legea finanțelor a fost modificată, și suma care ne revenea până acum din cotele defalcate din impozit pe venit, impozit pe profit, TVA, nu toată suma se redirecționează la UAT, la primăria Sângeorgiu de Mureș, de unde a parvenit, de pe raza căreia firmele au plătit acele impozite, de aceea bugetul la care am lucrat săptămâni întregi a fost modificat. Mai mult, a intervenit și acel proiect, act adițional de modificare la pista de biciclete tronson 1, care a modificat bugetul și toate aceste modificări practic modifică întregul buget, iar bugetul, dacă e să îl comparăm cu anii precedenți, e mai mic, deși proiectele sunt mult mai multe, dar o parte din cofinanțările unor proiecte nu se regăsesc în bugetul pe acest an, pentru că, de exemplu, la pista de biciclete nr. 3 sau chiar și parțial, nr. 2, care nu se vor termina în acest an fiscal, s-a cuprins în buget doar acea parte de cofinanțare care se va plăti efectiv pentru lucrarea făcută. La fel și la celelalte proiecte, de exemplu proiectul legat de stațiile de încărcare mașini electrice, nu tot bugetul e cuprins în acest an pentru că e un buget multianual și poți împărți bugetul pe mai mulți ani, mai ales noi, unde trebuie să avem mare atenție la partea de finanțare a fiecărui proiect pentru că sumele sunt din bugetul local. De aceea la fiecare proiect de finanțare din fonduri europene sau guvernamentale trebuie să modificăm aproape tot bugetul. Dar, ideea e că, probabil mulți consilieri știu deja, când se lucrează pe partea de venituri, pe de-o parte sunt estimările făcute, ce venituri poți să ai, dar acele estimări trebuie să se bazeze pe situații concrete din anii precedenți. De exemplu, la utilități, ști cam ce cheltuieli vei avea pentru că ști ce cheltuieli ai avut în anii precedenți, pe gaz, pe curent, etc. Dar nu întotdeauna modul corect pentru că mai intervin creșteri de preț. La fel la diferite lucrări intervin creșteri la prețuri la materiale. La venituri, la fel, cam putem estima cam în ce măsură ne vin banii din impozitele și taxele locale, bazându-ne pe rezultatele și pe încheierile din anii precedenți, dar care poate varia foarte mult, de aceea bugetul construit e un lucru foarte complicat că, poate ne bazăm, de exemplu, sumele de anul trecut când ne-a parvenit suma de 180 de mii de lei din taxa pe autorizări din construcții, ceea ce înseamnă că un om, atunci când construiește

o casă sau un bloc sau se fac investiții, o cotă parte din valoarea investiției se plătește ca taxă pentru eliberarea autorizației de construcție la primărie. Aceste sume degeaba le luăm ca și concludente în taxele colectate pe anul trecut dacă știm că anul acestea se vor construi de 4 ori mai multe case pentru că avem PUZ-uri. Întotdeauna trebuie să și un echilibru între rezultate, exercițiul financiar de anul trecut plus estimările ce le avem cât de cât reale. La fel și la taxa de salubritate, de aceea calculele, cum încerc să mă implic și eu, sunt foarte complexe și foarte complicate, dar ideea generală la construirea unui buget e că ai estimat la un capitol de venituri X lei, la fel trebuie să fie și pe partea de cheltuieli. Echilibrul bugetului în asta constă, nu poți să ai depășire la cheltuieli, fără să fi acoperit de venituri. Și invers, dacă la venituri ai o anumită sumă, nu poți constitui la cheltuieli doar o parte din acele venituri ci exact aceeași sumă trebuie să o cuprinzi și la cheltuieli. Evident acestea sunt capitole mai mari și de aceea suntem deschiși, deci să nu fim înțeleși greșit, bugetul e vizibil, oricând puteți să veniți să întrebați chestii concrete, nu ascundem absolut nimic, totul e la vedere. Am înțeles că acum un coleg sau doi colegi au această problemă, oricând se poate veni la primărie, oricând poate fi consultat materialul, nu numai pe buget, și eu chiar vă rog să nu abordăm astfel lucrurile pentru că nu se dorește, și oricând când sunt rectificări de buget ori proiecte de hotărâri care nu sunt pe înțelesul tuturor sau sunt prea complicate, încerc să fiu la fiecare ședință aici, să dau explicații, să dau răspunsuri câteodată prea lungi, dar ca să se înțeleagă contextul la un proiect, indiferent de ce fel de cheltuieli este vorba, de multe ori necesită explicații, așa că eu am această deschidere, și la contabilitate și la biroul de impozite și taxe și la urbanism, peste tot. Sunteți consilieri locali, puteți veni, puteți chiar și să cereți anumite documente dar să știți și acel lucru că aceste materiale pe care le facem nu au scopul ca mâine să îl preia cineva, să îl primesc repede pentru ca mâine să îl pot posta. Nu acesta este scopul. Scopul e să fie studiat, să fie înțeles, ca atunci când votăm să fim în cunoștință de cauză.

Opris Mariana – mulțumim d-lui. primar. Dacă sunt întrebări.

Horvat Arpad – am înțeles că e o diferență între venituri și cheltuieli. Îmi puteți spune de ce e această diferență?

Todoran Ramona Daciana – deci, veniturile sunt constituite din veniturile bugetului anului în curs, plus excedentul anilor precedenți.

Horvat Arpad - eu înțeleg dar cheltuielile sunt mai mari decât veniturile.

Todoran Ramona-Daciana – dacă se adună veniturile cu excedentul, acestea sunt cheltuielile.

Horvath Arpad - deci să înțeleg că avem excedent de anul trecut. Mulțumesc. La restul întrebărilor mi-a explicat dl. primar cum e bugetul față de anul trecut.

Osvath Maria – o lucrare de buget este foarte complexă și implică o activitate foarte mare. Felicit colegii de la contabilitate pentru munca depusă și pentru exactitatea datelor, pentru tot ce s-a făcut pentru elaborarea acestui buget. Eu am examinat toate cifrele și consider că este un buget bun și echilibrat.

Fazakas Csaba – la ultima ședință a fost un proiect cu preluarea asistenților medicali. Dacă au fost cuprinse sumele de bani în buget.

Todoran Ramona-Daciana – da.

Nu mai sunt alte discuții, se supune la vot proiectul de hotărâre, prin apel nominal, toată lumea este „pentru” și se adoptă **HOTĂRÂREA NR. 019/21.02.2024 Privind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli al comunei Sângeorgiu de Mureș pe anul 2024.**

Nu mai sunt alte discuții, d-na. Opris Mariana mulțumește pentru participare și declară ședința închisă.

Sângeorgiu de Mureș,
21.02.2024

Contrasemnează,
Secretar general,
Jrs. MOLDOVAN MIRCEA

